

十年新跨越 再上一层楼

欣闻《郑州日报》恢复出版十周年，作为贵社的老朋友，表示诚挚的祝贺。

《郑州日报》自2002年恢复出版，在新世纪驰骋十载，业绩骄人。作为中原大省的城市党报，《郑州日报》具有明显的地方特点。河南是一个有着丰厚历史渊源的文化大省，依靠丰厚的地方文化资源和经济基础，犹如一颗璀璨明珠在中原大地闪耀。《郑州日报》得天独厚，不断改革创新，在宣传党的方针、政策，更好地为全市、全省干部群众服务方面作出了积极贡献。讲他们身边的事，说他们身边的人，读者更爱看、更愿意看。社会生活缤纷多彩，只有在贴近群众中关注读者，才能增强党报的可读性——《郑州日报》设置的区街新闻、县市新闻和都市新闻等板块，创新形式和内容，进一步拉近

了与读者的距离。

党报的权威性历来为受众所关注。《郑州日报》的核心读者群有党政机关领导干部和工作人员、企事业单位的领导层、中高级专业技术人员和知识界人士，同时又将广大人民群众视为自己的紧密读者群，追求更大的受众面。《郑州日报》坚持关注社会发展的主流问题、反映社会生活的主流脉动。作为当地主流媒体，《郑州日报》具有极高的政治地位和社会声望。凭借与党委和政府的密切关系，在第一时间报道反映党和国家立场、观点的新闻，使读者认可“重大事件看党报”、“关键时刻看党报”。与此同时，《郑州日报》还极大地丰富自己的文化、生活、服务等专副刊，极大地满足不同人群的不同需求，进一步拉近党报与读者的距离，受到越来越多的读者喜爱。

观点

《郑州日报》具有极高的政治地位和社会声望。凭借与党委和政府的密切关系，第一时间报道反映党和国家立场、观点的新闻，使读者认可“重大事件看党报”、“关键时刻看党报”。

十年，弹指一挥间。成绩、荣誉，已是过去；明天的历史，还看今朝。

衷心祝愿《郑州日报》更上一层楼，再创辉煌！

赵振宇



★ 赵振宇

华中科技大学新闻评论研究中心主任、教授、博士生导师。曾任《长江日报》评论理论部主任、《文化报》总编辑，高级编辑。兼任中共湖北省委、武汉市委宣传部新闻阅评专家，武汉市社会学会副会长，武汉市人民政府咨询委员会特邀高级研究员。

从“中原之子”看地方党报特色

翻看《郑州日报》，我印象最深的就是该报2011年推出的“中原之子”长篇系列人物访谈栏目。这个栏目以其高度、厚度和深度的新闻写作视角，展现了一个个饱经沧桑又丰腴有韵的生命写照，这个栏目凝结了《郑州日报》地处中原的地方特色，彰显了地方党报的力量和责任，也是《郑州日报》孜孜追求高端、权威、主流新闻精神的最好沉淀。

人物高度映射新闻高度。中原多人杰，今朝更胜昔。“中原之子”栏目的人物选定有着很高的价值判断，这里既包含了人物价值判断，也包含了新闻价值判断。作为中华文明的重要发源地，河南拥有闻名世界的悠久历史和灿烂文化。中原厚土孕育了无数名人志士，《二十四史》立传的历史人物中，河南籍就达15.8%。新中国成立以来，尤其是改革开放以后，中原大地各条战线上风流人物辈出，尽显时代光华。当下，在中原经济区和郑州都市区建设不断发力之际，“中原之子”栏目的推出让人们铭记那些曾经熟悉或多年耳熟能详的名字，让人们为自己身为中原儿女而骄傲。

人物厚度比照新闻厚度。“中

原之子”栏目侧重用故事解读优秀中原儿女的厚重人生，读来耐人寻味、深入人心。真挚、朴实、大气的文笔使展现在读者面前的人物更加鲜活、立体、生动和具有画面感，对人性历练和人生经历细节的挖掘，体现了《郑州日报》在以往新闻报道视角上的突破，这些不仅高于都市报的报道，而且在同城媒体中独树一帜。2011年12月7日报道的《竹林栖贤赵明恩》是多年来报道赵明恩最系统、最全面、最深入的一次，详细报道了赵明恩带领竹林人的艰苦创业史，全面而深刻地剖析了赵明恩的成长历程，折射出了竹林几十年的发展变化，赵明恩本人对报道也给予了充分的肯定和赞赏。

人物深度透析新闻深度。博览真豪杰，昭示后来者。“中原之子”栏目意在展现中原大地优秀典型人物的成长轨迹和人格魅力，更意在共同寻找榜样的力量。随着社会政治经济文化的繁荣发展，各种各样的价值观不断冲击着人们的思想，“中原之子”栏目发挥了舆论先导作用，给广大读者树立了许多个各行各业正面、有力的榜样。有中医泰斗李振华、有台商“河南

观点

翻看《郑州日报》，我印象最深的就是该报2011年推出的“中原之子”长篇系列人物访谈栏目。这个栏目以其高度、厚度和深度的新闻写作视角，展现了一个个饱经沧桑又丰腴有韵的生命写照。

王”王任生、有卧龙岗上散淡人二月河、有87级戏剧人生马金凤……这会让读者明白，无论做什么工作，都可以作出自己的贡献。榜样力量无穷，中原经济区和郑州都市区建设需要榜样感召大家和示范带动，更需要榜样引路。“中原之子”栏目为大家树立了艰苦奋斗、锐意进取、创新发展的新标杆，一定会给其他地区和行业提供更多有益启示。

蔡尚伟

始终与郑州人民风雨同行

一直以来，《郑州日报》都是以最亲切的姿态示人。自1949年7月1日中国共产党诞生28周年之际，刚刚获得解放的郑州人民读到了中共郑州市委的第一张机关报《郑州日报》，从那一天起，《郑州日报》便与郑州人民风雨同行。

该报于1961年停刊，1963年10月22日恢复出版，改为《郑州晚报》，“文革”期间再度停刊，1981年1月1日重新恢复出版。直至2002年5月30日，经国家新闻出版总署批准，中共郑州市委决定《郑州日报》恢复出版。距今为止，《郑州日报》已恢复出版十年之久，在这期间，它成为了郑州发展的忠实见证者，翔实地记述了百万郑州人建设郑州、发展郑州的故事，也为郑州的政治、经济、文化建设添砖加瓦。

这十年来，《郑州日报》始终认真贯彻落实党的新闻出版方针政策，坚持正确的舆论导向，紧紧围绕郑州建设中心工作，充分发挥党报的宣传作用。集指导性、服务性、可读性于一身，在第一时间向广大读者报道郑州市委、市政府的重大决策、郑州市经济建设的最新信息，服务好我们的市民百姓，服务好我们的企业。该报恢复出版以来的成功因素有许多，其中以下几个方面最为突出：

“打造高品质都市党报”宗旨好。该报以“打造高品质都市党报”的办报理念，以真实的原创新闻、客观的权威发布和理性的深度报道，关注新城规划、关注房产改革、关注中原崛起各种热点问题。充分利用自身的宣传优势，为郑州市当下各方面的建设和未来的发展注入一股新鲜血液。通过十年的实践检验，《郑州日报》在该宗旨的带领和指引下，已然成为郑州市发展的中坚力量之一。

贴近郑州生活方针好。《郑州日报》恢复出版以来，始终坚持贴近群众生活，站在党报的权威高度，贴近基层，贴近民生，并以新锐、责任、主流的核心媒体价值，呈现出饱满的状态和有力的人文关怀，这一点十分值得肯定和发扬。也正因此，该报得到大多数受众的充分认可，成为保持党和群众间密切关系的重要纽带。

重大策划做得好。《郑州日报》更侧重于挖掘新闻深度，扩展宽度，在专题报道等重大策划方面一直处于同类媒体中的较高水平。其中，该报在2010年策划的“新世纪·郑州十年”专题在省会引起较大的反响，报道全面回顾了总结了过去十年郑州取得的成就，起到了统一思想、鼓舞斗志、明确目标

观点

这十年来，《郑州日报》始终认真贯彻落实党的新闻出版方针政策，坚持正确的舆论导向，紧紧围绕郑州建设中心工作，充分发挥党报的宣传作用。集指导性、服务性、可读性于一身。

的作用，为郑州新十年的发展奠定了基础。

自恢复出版后的十年来，《郑州日报》真实记录了郑州发展成为区域性中心城市、现代化商贸城市的全过程。它继承传统，开拓创新，坚持特色，得到一个又一个的突破，栉风沐雨的十年让它得到历练与成长，我们相信坚持海纳百川、锐意创新打造精品《郑州日报》必定会扎根沃土、引领时代，成为百姓心中值得信赖的纸媒，成为业界学者公认的高品质都市党报。

李建伟



第七章

悦赏锐评



2009年6月29日 <<<<

世界上首条修建在大面积湿陷性黄土地区的高速铁路——郑西高铁客运专线全线接轨铺通。

2009年7月18日 <<<<

中部汽车城项目正式签约。中部汽车城项目由新疆广汇实业投资(集团)有限责任公司、美国德太投资集团、郑州地产集团和广汇汽车服务股份公司共同投资、合作建设。中部汽车城项目位于郑州新区，计划总投资约100亿元。

2009年7月28日 <<<<

南水北调中线工程郑州段正式开工建设。

2009年8月19日 <<<<

全国城市社科院第十九次院长联席会议暨“应对金融危机、促进经济发展”论坛在郑州开幕。

2009年9月1日 <<<<

全国纺织产业集群发展研讨会暨第九批纺织产业集群试点地区授牌仪式在北京人民大会堂举行，郑州市二七区被中国服装协会授予“中国女裤名城”称号，成为河南省服装业第一个获得“国字号”的特色园区；郑州市中原区被中国纺织工业协会命名为“中国新兴纺织产业基地”，是河南省唯一获此殊荣的区(县)。



★ 蔡尚伟

中国“2009文化产业年度人物”、“全国十佳百优广播电视理论工作者”之一，四川大学文化产业研究中心主任，四川大学广播电视研究所所长，博士生导师。



★ 李建伟

河南大学新闻与传播学院院长、教授，新闻与传播学硕士点牵头导师，教育部国家级实验教学示范中心主任，河南大学传媒研究所研究员，河南大学学术委员会委员。